

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 27 AGOSTO 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

PERSPECTIVAS

La difusión de las lenguas

(De «La Voz» de Madrid de 21 del presente mes).

Un periódico de Zurich publica un interesante estudio acerca de la evolución de las lenguas vivas en estos últimos cien años. En general, todos los idiomas han evolucionado en un sentido ascendente. Sólo el turco, que contaba hace un siglo con treinta millones de adeptos, ve reducido este número en seis millones.

Establezcamos primero—según la estadística de la «Neue Züricher Zeitung»—la escala o jerarquía de los idiomas occidentales vigentes. El más difundido, el que más se habla en el mundo, es el inglés. 160 millones de personas piensan y se expresan en la lengua de Shakespeare. Sigue el alemán, con 80 y quizá 90 millones. Y aparece en tercer término el español. 50 millones de individuos lo reconocen como lengua vernácula. Luego el francés y el italiano, con la misma cifra: 45 millones. No habla la estadística del ruso ni de las lenguas orientales.

La progresión, en una centuria, del inglés ha sido fabulosa. En 1829, 20 millones, y en la actualidad, 160. El alemán casi ha triplicado el número de sus parlantes. El francés lo aumentó en 13 millones; el español en 18 y el italiano en 24.

Desde este punto de vista, el primer puesto corresponde al inglés, el segundo al alemán, el tercero al italiano y el cuarto al español.

La estadística, además de incompleta, resultaría engañosa si no registrara el número de individuos que hablan corrientemente alguna lengua extranjera. Unos 60 millones de no ingleses hablan el inglés. Unos 20 millones de no alemanes entienden el alemán. Nos quedamos sin saber cuántos extranjeros hablan el francés, cuántos el italiano y cuántos el español.

En suma: el cómputo del periódico de Zurich sólo deja bien establecidas las superioridades numéricas del inglés y el alemán. Demuestra que el francés ha progresado, relativamente, poco. Y que el italiano va más de prisa que el español.

El francés ha dejado de ser la lengua exclusiva de la diplomacia. Bien lo ha demostrado en La Haya el antidiplomático mister Snowden. La terminología de los modernos deportes procede del inglés. Y la del cine. Sigue siendo el francés el idioma de enlace entre las personas cultas, y un buen *passé-partout* para los turistas. Pero es ya remota la época en que el solo conocimiento del francés concedía una patente de *ilustración* y de universalismo, como la de Figaro en la España de 1830. Hoy han de añadirse al francés el alemán o el inglés.

Claman los franceses porque su idioma vuelva a ser «la lengua diplomática internacional». Imposible. Esta batalla la perdieron ineluctablemente, en 1919, en el Quai d'Orsay...

Los tres idiomas preponderantes son el inglés, el alemán, y el español. Mas la situación de este último respecto a los dos primeros dista mucho de ser magnífica. Y aun tiene al italiano mordiendo los talones en América.

Ha de preocuparse España profundamente de la vitalidad y progresión de su lengua. Luchar por que en las tierras americanas de simiente española no se vea disgregada, corrompida y substituida por otras. Mantenerla en el archipiélago magallánico. Acrecentar el número de extranjeros que la hablan. Sentir como una espuela el impulso de la lengua italiana. Considérese que el inglés se habla en el mundo casi tres veces más que el castellano... Es posible, más que probable, que la

estadística de Zurich se quede corta en lo relativo a la difusión de nuestra lengua. Rectifíquese por quien pueda hacerlo. De todos modos, si los idiomas latinos *no se defienden*, en un futuro no muy lejano pasarán a la condición de dialectos. O de bellas lenguas arqueológicas como las de la Hélade y el Lacio.

ALBERTO INSUA

VOCES LEALES

La cuestión republicana

(De «El Progreso», de Barcelona, de 15 del presente mes).

Contestaría a mi inconnocido, pero estimando correligionario de Menorca, C. Pons Catalá; pero deo a la condescendencia de todos y cada uno de mis amigos, sean de don de sean, la expresión de mi sentimiento. Soy, he sido y seré republicano, y en caso de que se pudiese demostrar lo contrario firmaría en blanco mi separación, al partido u hombre que lo dirija, por haber dejado de ser merecedor de compartir sus ideales.

Merañón es un hombre al que admiro, por lo que vale, pero sólo es un hombre; si ayer era republicano y hoy socialista, no de bemos reclamarle, esperando el fruto que, como hombre moderno, tiene la ineludible obligación, más que otro, de dejarnos para bien del futuro, y es de esperar que lo haga así.

Pero, es que los hombres de extrema izquierda republicana, como son la mayoría del actual partido radical que dirige nuestro querido jefe y amigo Alejandro Lerroux son sectarios? No, desde él, al más modesto, so mos hombres dispuestos todos al sacrificio en defensa de las ideas de ambiente moderno realizables, sean éstas como sean y vengán de donde vengán. Mi muestra de ello hemos dado, tanto en el terreno colectivo, como individualmente, sacrificándolo todo, por el porvenir.

Creemos que España, como todos los Estados del mundo medianamente progresivos—, que son los más, afortunadamente, para nuestros ideales—, camina avanzando en todos sentidos; sin que sean obstáculo para ello los pequeños inconvenientes, de hombres y cosas, que erróneamente sostengan lo insostenible cuando aquéllos y éstas caerán lógicamente por su propio peso.

Lo necesario, lo útil, es que cada uno, desde su casa, desde el taller, oficina o en su labor campera, sea un orador para sí, que se diga: «Seremos útiles, seremos fuertes, seremos capaces», y el conjunto de esta acción, diseminada, pero común, hará de nuestro pueblo un pueblo tan fuerte y progresivo como el que más, y tan perfecto sus hombres, como la humanidad permitiera.

Y es que en todo esto no hay nada nuevo para los espíritus anhelosos de avance. Po demos espiar, pulimentarnos más, pero nadie nos hará tener más sed de la que tenemos ni más ansias por beber el agua pura de la libertad.

¿Qué importa un hombre, diez, mil? Escucharemos a todos, pero obraremos de acuerdo con las enseñanzas de la lógica.

¿Qué importan los nombres de los partidos y de las naciones, más o menos nuevos, de uno y otro estilo, si conocemos, creemos y anhelamos el más? Siendo así, tanto nos da que nos digan progresistas, como cual quier otro lista. Porque siendo más que socialistas, más que anarquistas y más que todos los isas, somos gente de «sentido común moderno y progresivo», aunque éste sea, como dijo uno de nuestros viejos políticos, el menos común de los sentidos. To do es cuestión, de que con el nombre de unión o sin el nombre seamos todos para uno y uno para todos, en estos momentos que va a deliberarse el porvenir de una España Nueva.

EDUARDO BATALLA.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón, vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables al 5 por 100. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Una carta de Alejandro Lerroux a la Fraternidad Republicana de la Casa del Pueblo

(De «El Progreso», de 21 del presente mes.)
Como respuesta al criterio expuesto en «El Progreso» por la Junta Directiva de la Fraternidad Republicana de la Casa del Pueblo acerca de las diferencias surgidas recientemente entre la familia republicana española, nuestro insigne jefe don Alejandro Lerroux ha enviado a los representantes de nuestra entidad patria la siguiente carta:

Señor don Luis Martín,
Secretario de Fraternidad Republicana de la Casa del Pueblo.

Amigo y correligionario: Había leído, recortado y dado cuenta a la Junta Nacional de Alianza Republicana, de la comunicación que esa Junta Directiva ha publicado en «El Progreso», expresando su opinión respecto a lo ocurrido recientemente en el seno de aquella y testimoniándola su adhesión.

En organización todas las fuerzas y así mismo la Secretaría General que nos proponemos funcionar pronto, la correspondencia no se lleva todavía en la puntualidad que sería conveniente, y por eso me anticipo yo a contestarle, estimulado por su recordatorio del día 9, que tengo a la vista.

No parece necesario que, conociéndonos, yo le encarezca la grata impresión que su escrito me ha causado. Traduce tan fielmente mis propios sentimientos y la conducta que tengo por más acertada, que yo no lo habe re redactado de otra manera.

Porque no veo otro modo de lograr a la República que mereciéndola y conquistándola. Mereciéndola por una organización disciplinada en la que millen todos los que aspiran a la redención de la patria devolvíndole su libertad y soberanía para que se gobierne como tenga por conveniente, y conquistándola por un esfuerzo para el cual no tendemos energías colectivas morales si no logramos por una conducta abnegada, formal y reveladora de sentido político y de capacidad, la confianza del país.

Nada de luchas intestinas ni de disputas escandalosas. Cuando se trate de fines, si no se puede lograr que discutan con razones, lo más acertado será dejarles el monopolio de los insultos, que cuando son sistemáticos no agravian.

Supongámonos siempre que los que llaman a ese modo están equivocados, para que así no se haga imposible para mañana la colaboración o la rectificación, muchas veces contenida por el amor propio herido por la convicción.

Está bien que una de las más importantes entidades españolas del partido Radical hable ese lenguaje y observe esa conducta.

Mi cordial felicitación y mis abrazos fraternales para ustedes.

A. LERROUX

Este documento, que fué leído en la última Junta Directiva de la Fraternidad, fué acogido con gran satisfacción, tanto porque aseguraba identificación absoluta de criterio con el jefe, como por la serenidad y elocuencia con que Lerroux ha sabido expresar, una vez más, lo que sugiere en el momento político. Por unanimidad acordóse archivar la carta, considerándola como un documento digno de perenne recordación para los buenos republicanos.

LIGA MARITIMA

Regatas

Sumamente interesante, fué la penúltima regata celebrada anteaayer tarde, por las cuatro embarcaciones aparejadas de misilco, siguiendo la serie de doce, organizadas por la Liga Marítima.

La que se celebró el domingo anterior, la calificamos de interesante, pero la de anteayer le superó por la alternativa de las fases. Fué muy difícil afirmar con anticipación cual de las embarcaciones ganaría el primer premio e invertiría menos tiempo en hacer el recorrido.

A la señal de salida, partieron del Norte a Sur, remontando el boyerín situado frente al Fonduco, para pasar por la Isla de las Ratas y remontar el boyerín que había frente la Sulana.

Algunas veces era difícil sin anteaayer hacer el bordo. Soplabla viento del N. N. O. con fuertes rachas lo que dió ocasión para demostrar

una vez más la pericia de todos los patrones aficionados.

El bote «Delio», que salió el último, adelantó a todos llegando a la meta el primero.

Una de las fases más interesantes y que mantuvo en constante expectación al público, fué la maniobra para remontar cada vez el boyerín de la Sulana.

Desde luego se hicieron los consiguientes comentarios sobre cuál sería el más favorecido por el viento.

El resultado obtenido fué el siguiente:
«Jover» salida 4 horas, 20 minutos, 32 segundos. Llegada 5 h 18 m. Tiempo invertido 57 m. 28 s.

«Raig» salida 4 h 21 m 50 s. Llegada 5 h 28 m 18 s. Tiempo invertido 1 h 6 m. 28 s.

«Cecilio» salida 4 h 22 m. 40 s. Llegada 5 h 18 m. 7 s. Tiempo invertido 55 m. 27 s.

«Delir» salida 4 h 24 m 4 s. Llegada 5 h 17 m. 25 s. Tiempo invertido 55 m. 19 s.

Terminada la regata el propietario del bote «Cecilio», formuló una protesta verbal ante el Jurado, alegando que el bote «Delio» no había remontado el boyerín de la Sulana con firme está ordenado.

El Jurado dispuso que se formulara la protesta por escrito y citando testigos para resolver.

Así, pues, se clasificó provisionalmente para los premios al bote «Delio» como primero, «Cecilio» segundo y el «Jover» tercero.

El público formó corrillos y comentó el incidente de la protesta, en espera del fallo que resolverá el Jurado.

Pro-Enseñanza

Orientaciones

Estos días pasados hemos leído el gusto de leer en LA VOZ DE MENORCA, varios artículos dedicados al estudio y mejoramiento de la enseñanza en la vida nacional.

Este tema, muy necesario y acertado, ha sido expuesto con delicadeza y acierto parcialmente. Mi amigo el señor P. Tallavil aboga claramente y con notoria razón por que se facilite la asistencia a las clases de los niños españoles, de lo que se ven privados muchos de ellos por razones de índole material como son la estrechez y la dificultad para procurarse el sustento en un gran número de hogares, lo cual imposibilita a muchos padres el realizar sus deseos de dar a sus hijos la suficiente instrucción y educación.

El señor J. S. de Alayor, también ha expuesto áridamente algunas consideraciones elementales sobre el asunto, así como mi amigo el señor Raleigh ha escrito uno de sus considerados y bien examinados artículos en pos de tan noble fin.

Este problema de la enseñanza en España, ha sido siempre muy escabroso y de difícil resolución. Empezamos por no tener en España el suficiente número de escuelas públicas de primera enseñanza, y además no se dá en ellas la instrucción y educación necesarias en los tiempos que corremos. Sobran en ellas algunas materias obligatorias y en cambio faltan otras conocimientos indispensables para formar hombres aptos e inteligentes, de nobleza y dignidad que debe ser el ideal de una verdadera escuela moderna.

Este mal es muy antiguo. La insuficiencia de escuelas en muchas poblaciones, da lugar a que en las existentes, se aglomeren en demasiada cantidad los alumnos, dando lugar a que por lo crecido del número, no se les pueda atender como es debido. Cada profesor individualmente, debería tener menos alumnos para poder dedicar a cada uno de ellos el tiempo suficiente. El número máximo de escolares que cada profesor debidamente capacitado (porque hay muchos que no lo están) debería tener, es de unos veinte y cinco a treinta y se dá el caso en muchas poblaciones de España que corresponden a cada uno muchas veces el doble de dicha cantidad. Como es natural, en esta forma la enseñanza debe de ser muy incompleta y rudimentaria.

Se da el caso de que haya alumnos más inteligentes que aun con tales inconvenientes, aprovechan el tiempo y se instruyen con éxito singular, pero esos son la minoría.

En lo que compete al profesorado, hoy en España contamos con un núcleo de profesores verdaderamente digno y competente, comparado con el que había ante; pero como es muy lógico, dado el sistema de cultura que en nuestra patria prepondera, hay desafortunadas excepciones por desgracia muy numerosas.

La enseñanza es un asunto tan grave y delicado, que por mucho cuidado que por ella se ponga es siempre poco y la moderna pedagogía enseña que el ideal del verdadero

maestro ha de ser *instruir deleitando*. Y esto desgraciadamente por falta de personal apto unas veces y otras por el exceso de trabajo que se impone en un corto espacio de tiempo a los profesores, se realiza muy parcialmente y con gran imperfección.

Para que el problema de la enseñanza sea resuelto como se debe y tenga finalidades prácticas y óptimos resultados, es preciso efectuar en ella amplias reformas. Una de las condiciones indispensables es adocinar menos a los niños teóricamente y darles más conocimientos prácticos, y sobre todo inculcar en sus tiernas mentes, conocimientos y sentimientos sencillos y elevados de que tan faltos están. Se trata de desarrollar en ellos el amor a la Naturaleza y a la Humanidad, en lugar de otras solemnes tonterías, porque sólo estos dos grandes amores infiltrados en las mentes infantiles son capaces de elevar el nivel de la enseñanza y aproximar debidamente a los pueblos todavía tan separados espiritualmente.

En la enseñanza actual se necesita menos *Catecismo* y más *Ética Social*, explicada en forma clara y sencilla a los tiernos infantes desmenuzándola gradualmente de acuerdo con la edad. Muy bien están los conocimientos de *Geografía*, *Gramática*, *Historia*, *Matemáticas*, pero explicados en la forma más clara y sencilla, por medio de bellas imágenes y comparaciones que se graben en las mentes virginales. Los demás conocimientos sobre Ciencias y Artes que completan el ideal de una elevada y sólida cultura, son también necesarios e interesantísimos para el desarrollo y prosperidad de nuestra Patria y de la Humanidad que han de ser nuestras supremas y magníficas aspiraciones.

Pero es necesario para ello que los padres con todos sus medios y esfuerzos, con todo su amor y entusiasmo; es necesario exigir la ayuda de los gobiernos de manera categórica; se necesita la ayuda de la Prensa y de todos los hombres dignos del mañana, que ha de exigir nuevas obligaciones y sacrificios cada vez más costosos. Los padres, sobre todo, deben saber inculcar daleada y amorosamente a sus hijos los primeros elementos de cultura, porque ellos y los maestros son los verdaderos forjadores del carácter y la cultura de los pueblos.

Por esto en uno de mis artículos anteriores, «La Evolución de los pueblos», abogaba firmemente porque fuera obligatoria la capacitación de los cónyuges que luego han de ser padres, porque de otro modo el problema es casi irresoluble, mirese como se mire. El que profundice sobre el particular, se convencerá de ello.

A los jóvenes que hoy en día suben por el camino áspero y dificultoso de la vida es preciso pedirles amor a la cultura y a los ideales sacrosantos expuestos en los libros por las grandes luminares de la Humanidad, ideales que, como hemos dicho en otras ocasiones, y no se repetirá bastante nunca, son los del amor a nuestro semejante cumplimiento de la Justicia, amor a la Libertad y al Bien y sobre todo envolviéndolos con sus rayos luminosos el amor inexingible a la Fuerza Creadora y a la Naturaleza, fuentes de bien, de salud y de vida.

Es preciso a toda costa que en esa sociedad frívola de nuestros días en que todo está semi-corrompido, no puedan olvidarse de ningún modo las ideas verdaderas por hombres tan eminentes en nuestra patria como *Costa*, *Salmerón*, *Pi y Margall*, y otros que se erigieron como figuras proféticas y acusadoras ante la serenidad ignara y semi bárbara de su tiempo.

Hoy muchos males de aquellos tiempos persisten; deber de padres y de hijos es evitarlos y destruirlos y efectuar la labor que requiera la verdadera enseñanza.

No olvidemos nunca que el ideal de todo hombre bueno y digno, debe ser como dice el inmortal proverbio indio:

«¡Amar los campos, las aguas y los cielos y poner un poco de amor y de belleza en todas las cosas!»

En estas pocas palabras tan sensibles y conmovedoras, se compendia el supremo ideal de la enseñanza. Meditémoslas bien y veremos cuán inmenso es su alcance y cuán enorme es su bondad

F. CACHOT VANRELL

Mahón 2 8 929.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 51 AGOSTO 1929. 9-45 noche. Plano

Es reno de la hermosa cinta Paramount

HULA por CLARA BOW

Completan el programa la Revista Paramount y una cómica.
Plateas y Principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20

DOMINGO 1 SEPTIEMBRE 1929. 6-50 tarde. 9-45 noche. Plano

EL MISMO PROGRAMA

Tarde.—Plateas y Principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'40. Entrada 0'55. Medias 0'20
Noche.—Plateas y Principales 1'00. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

Próxima semana.—CAPRICHOS DE AMOR por María Jacobini.

AVISO. Los señores abonados que deseen conservar sus localidades para la temporada 1929-1930, sirvanse avisar a la taquilla del Teatró.

NUESTROS MERCADOS

Activa se muestra la venta de los melones que llegaron ayer de Valencia.

Algunos hoteleros de esta ciudad, con praron grandes partidas, y también muchas casas particulares han hecho su provisión.

A diez pesetas el quintal, o sean los 40 kilogramos, se venden en grandes partidas; y al menudeo a tantos céntimos cada uno se gún su tamaño.

De verduras del país también hay gran abundancia pues este año la cosecha ha sido muy fecunda.

Las patatas forasteras se venden a 25 céntimos el kilógramo.

Los tomates a 15 céntimos.

En general todos los precios en frutas y verduras son bastante reducidos, por la gran cantidad que concurre al mercado.

Los pescadores de esta matrícula han obtenido esta noche una pesca bien crecida.

Unos seiscientos kilogramos han ingresado en nuestro mercado.

Procedentes de Ciudadela han descargado ciento ochenta kilogramos, y los autos de Fornells han contribuido con algo más de un centenar de kilogramos.

El total se acerca pues a los novecientos kilogramos.

La Eléctrica Mahonesa S. A.

Deseosa esta Sociedad de dar a conocer y facilitar el uso de aparatos eléctricos y aplicaciones modernas de la electricidad, facilitamos a prueba o en venta, al contado o a plazos sin aumento de coste, los siguientes aparatos:

- Planchas eléctricas.
- Tostadores de pan.
- Tenacillas eléctricas.
- Secadores de pelo
- Hornillos para cocina.
- Cazos eléctricos.
- Estufas de 100 y 200 Volt.

- Motores y bombas.
- Ventiladores.
- Neveras.
- Perfumadores eléctricos.
- Aparatos modernos de luz.
- Calentadores de aceite.
- Contadores de doble tarifa.

Servicios especiales:

- Carga de acumuladores.
- Fábrica de HIELO.

TALLERES MECANICOS DE ASERRAR Y LABRAR MADERA

Crónica local y general

A propósito de conductores de autos

No faltan lectores amigos que nos alienten para que perseveremos en la filantrópica y humanitaria campaña encaminada a prevenir accidentes y desgracias automovilísticas, en ocasiones seguidas de muerte y casi siempre de fracturas, heridas y contusiones.

El mejor modo de prevenir estos casos lamentables es el buen cumplimiento, el exacto cumplimiento de la ley de circulación urbana e interurbana.

Entre los conductores de autos de Mahón y de la isla toda, los hay que conocen bien el reglamento que algunos han tenido que estudiar después de alcanzar el carnet por haber sido aquel promulgado con posterioridad a la fecha del examen. Claro está que estos conductores guían concienzudamente y observan todas las reglas y precauciones.

Pero por desgracia otros conductores, sea por ignorancia del repetido reglamento, sea por nerviosidad y aturdimiento, incurren en infracciones, en imprevisiones. Tal omisión puede ser causa de accidentes.

Sin llevar registro ni estadística, el domingo por la tarde seguimos el ejemplo del Capitán Bellver en Palma y apostados convenientemente pudimos observar que entre los autos que sin cesar cruzaban la carretera de San Luis los había que al doblar la esquina de la Avenida de J. A. Clavé sonaban con la debida anticipación la bocina y describían la curva por su lado derecho, pero los hubo también que faltaban a estas reglas.

No todos los autos al llegar a Mahón apagan los faros deslumbrantes y los substituyen por los de luz menos intensa.

Ya lo hemos dicho; estas observaciones son dictadas por sentimientos altruistas y humanitarios. El conductor que por no sonar a tiempo la bocina o por no apagar los faros que ciegan choque o atropelle incurre en seria responsabilidad y puede causar terribles desgracias.

Y lo mismo puede afirmarse en cuanto a la inobservancia de otros preceptos del reglamento de circulación urbana e interurbana.

Denuncias

Por la guardia civil del puesto de Mercaderías han sido denunciados cinco vecinos de Ciudadela y dos de Ferrerías por escandalizar en la vía pública en la fiesta de Ferrerías y un vecino de Ciudadela por blasfemar, también en la misma población.

Penúltimo concierto

Señaló el que pasado mañana, jueves, día 29 del actual, se dará por el «Cuarteto América» en la terraza de la Liga Marítima en Calabuig, de seis y media tarde a nueve y media noche, y para el cual la Comisión de Deportes y Fiestas nos encarga invitar a los socios y respectivas familias. Próximamente se publicará el programa de tarde y noche del próximo domingo 1 de septiembre y cierre de la temporada.

FABRICA DE GAS

== COK ==
Clase superior

Publicación

Hemos recibido y agradecemos un ejemplar del número correspondiente a agosto del Boletín Mensual de la Federación Obrera de Menorca.

Contiene una proclama a los obreros en hierro de Menorca y una crónica titulada «Notas Federativas».

ABRICA DE GAS

== COK ==
Servicio a domicilio

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginaría. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 15.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría. 5.º Oficial de Artillería.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor correo «Monte Toro» entre ellos el teniente coronel de artillería don José Llanas Quintilla y un hijo suyo, el comerciante de Mercaderías don Martín Moll Gofalons y un hijo suyo, don Gustavo Terrés Borrás, su señora y su hermana política, don José Félix y familia, don Marcos Olivares Camps, don Jaime Esplana, don Simón Ferrer y su señora, y el contramaestre radio de esta Base Naval señor Perella.

J. F. RIERA PERS

Médico cirujano

Especialista en partos y enfermedades de los niños.

Portal de Mar 15, 1.º piso

Nota comercial

Importación.—El vapor correo «Monte Toro» trajo ayer procedente de Barcelona y Alcudia 57 toneladas de carga varía; entre ella figuraban 100 sacos con cemento, 55 con garbanzos, 15 con desperdicios de goma, 6 fardos de senele, 20 fardos de bacalao, café tostado, tejidos y otras mercancías.

De Alcudia había 202 sacos con patatas, cebollas, palma en rama y otros efectos.

En total 258 bultos.

Empedrados

Se procede a la reparación de los baches de las calles de la Infanta y de Mariscal Foch, trabajando dos brigadas de obreros.

FABRICA DE GAS

== COK ==
Clase superior

Una buena iglesia

En Chicago se ha inaugurado solemnemente una iglesia destinada exclusivamente a los sordomudos.

Todas las ceremonias religiosas se desarrollan en el nuevo templo dentro del mayor silencio, no oyéndose, por lo tanto, ni los sonos del órgano ni las oraciones y sermones de los sacerdotes, los cuales predicaban por medio de gestos, siguiendo el alfabeto especial de los sordomudos.

Noticias marítimas

Vapor correo

Esta tarde, a las seis, saldrá para Barcelona, en viaje directo, el vapor «Monte Toro», al mando del capitán don Juan Ariandanga.

Liga Marítima

Ayer tarde se reunió en el local de la Liga Marítima la Junta Provincial, al objeto de tratar y resolver distintos asuntos para la buena marcha de la entidad.

También se reunió el Jurado de las regatas para examinar la protesta formulada por don Pedro Cecilio propietario del bote «Cecilio», fundándola en que el bote «Delio» había tocado el boyerín situado en la sulana.

El Jurado, ateniéndose a que durante el transcurso de las regatas han sido varias las veces que los distintos botes que toman parte en las mismas han tocado los boyerines y hasta en la misma regata del domingo no fué sólo el «Delio», el que al hacer la virada rozó algún boyerín, y que ello nunca había sido motivo de protesta, acordó dar por válido el resultado de la regata en la forma que ya hemos reseñado.

Niebla

Esta mañana amaneció con espesa niebla en esta isla. Dentro del puerto, no se veía nada absolutamente ni aun a corta distancia.

Entrega de un buque

En Cartagena se ha verificado con toda solemnidad la entrega oficial a la Marina de Guerra del nuevo destructor «Almirante Ferrandis», asistiendo al acto el capitán general del Departamento, distintas comisiones oficiales y un delegado de la S. E. de C. N.

Es casi seguro que dicho buque tomará parte en las maniobras navales del Mediterráneo.

Baños

Debido al calor que se siente de nuevo estos días, se han animado otra vez los bañistas, acudiendo a las casetas instaladas en la orilla de nuestro puerto.

Salida del «Alcázar»

Esta mañana a las 9'45, ha salido para Cartagena el guardacostas «Alcázar», al mando del Teniente de navío don Luís González de Ubieta.

Se lleva a remolque la lancha K-10 que será utilizada para las maniobras navales que se preparan.

CRIADO SE NECESITA
Informes, San Sebastián, número 1.

Para vender

Lo está un bote en muy buen estado con motor de dos y medio caballos. Para informes en esta imprenta.

OPERARIOS para calzado de caballero en clases primeras. Se necesitan. Casa Martel; Mariscal Foch, 49.

Imposición de una medalla

Atentamente invitados por el Presidente del Consejo de Alto Patronato de los Exploradores de España, nuestro distinguido amigo el Excmo. señor don Juan F. Tallavall, asistimos el domingo por la tarde, al solemne acto de imposición de la Medalla de Oro del Mérito Escultista, al Excmo. señor don José de Vigo y de Febra, acto celebrado en su hermosa finca «San Antonio», enclavada en la parte norte de nuestro incomparable puerto.

A las cinco y media de la tarde se hallaban reunidos en el muelle de Celestina el señor Tallavall, algunos señores que forman el Consejo Técnico y Alto Patronato de Exploradores, dos patrullas con su jefe de tropa don Antonio Pons, representantes de la prensa local y corresponsal en esta del «ABC» de Madrid.

Embarcados todos en una lancha a motor pasamos al muelle de «San Antonio».

Junto al mismo esperaban dos carruejes con sus conductores para subir los señores mencionados a la casa señorial del excelentísimo señor don José de Vigo, haciéndolo los Exploradores a pie, acompañados del jefe de tropa don Antonio Pons y del veterano instructor don Francisco Seguí.

Después de haber escalado la empinada cuesta llegamos a la finca y en el patio central fuimos recibidos por su propietario señor de Vigo, que nos saludó cortesmente. Luego pasamos al interior de la finca y nos recibieron muy amablemente la distinguida señora Excmo. doña Amparo Suárez Blanco de Vigo, el General Gobernador accidental Excmo. señor don Fernando Rich y el digno Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

En el patio central, había los payeses, sus familias y servidumbre de la casa.

Formada la tropa de Exploradores, bajaron los invitados al patio, así como también la familia de Vigo.

Los exploradores cantaron el hermoso himno «De Cara al Sol» y después usó de la palabra don Juan F. Tallavall, quien empezó recordando a los muchachos el alto fin de la institución y como debían ser siempre fieles al cumplimiento del deber. Es, pues, como entre los anhelos y sentimientos que deben distinguir a los exploradores sobresale la gratitud, móvil que les había impulsado a su bir a aquella hermosa finca.

Dedicó un sentido y poético párrafo de modo insuperable para recordar los actos realizados por la familia Vigo en pro de los exploradores cosiendo la bandera de gala, premios, meriendas, poniendo las tierras de sus fincas a disposición de la institución, toda vez que dicha ilustre familia sabe hermanar los títulos de de su nobleza con las preces que nacen del corazón en pro de las instituciones de carácter patriótico, cultural y caritativo, haciendo votos por la prosperidad de tan distinguida familia.

Impuso el señor Tallavall la medalla a don José de Vigo quien emocionado leyó un expresivo tributo de gracias poniéndose de nuevo y en todo momento a disposición de la Tropa de Mahón.

Finalmente don Antonio Tutó, Pbro., glosó en sentidos párrafos la importancia del acto realizado, que si bien no era religioso le permitía unirse de corazón al mismo para que sirviese de ejemplo a los exploradores la magnanimidad y esplendidez de la familia Vigo, haciendo resaltar en elocuentes fra

ses que tales actos, aunque aislados, contribuyen siempre al engrandecimiento de la Patria.

Diéronse vivas a España y a la familia de Vigo, y los exploradores desfilaron en columna de honor cantando el Himno de la Institución ante el homenajeado.

El excelentísimo señor don José de Vigo deleitó luego con un concierto de gramófono en alternativa con varios instrumentos, demostrando ser un excelente amateur de la música.

Nos despedimos de los señores de Vigo y felicitamos al homenajeado y dándole las más expresivas gracias por las atenciones tenidas con nosotros.

Al despedirnos del señor de Vigo en el patio central el jefe de tropa de los Exploradores don Antonio Pons, le felicitó en nombre de éstos por la distinción de que había sido objeto dándole las gracias por las atenciones, correspondiendo aquél con frases muy atentas.

El regreso fué por la misma ruta de la ida desembarcando frente el local de la Liga Marítima.

Terminado el hermoso y emocionante acto, formaron un grupo todos los que habían asistido y se sacaron algunas fotografías.

Con la amabilidad que caracteriza la distinguida familia de Vigo, nos hizo pasar al elegante salón comedor en donde nos sirvieron un espléndido lunch, consistente en sandwich helados, pastas, dulces y champagne, quedando altamente satisfechos del obsequio los invitados.

Poco antes de empezar llegó el Diputado Provincial por Menorca don Pelegrín Moncada Masó acompañado de dos señores extranjeros.

Terminado el refrigerio se debatió en la espaciosa terraza que desde lo alto de la finca en gran extensión domina un bellísimo panorama que comprende, además del puerto, la ciudad y los pueblos de San Luis y Villa Carlos.

REMITIDO

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío: Desearía diera cabida en las columnas de su ilustrado diario a las presentes líneas por las que deseo enaltecer la buena labor que realiza la sociedad de socorros mutuos «La Previsión Mahonesa», que en el duro trance en que me he visto con la pérdida de mi estimado esposo, ha cumplido fielmente las cláusulas de su reglamento, entregándome sin dilaciones las cuarenta y tres pesetas que corresponden para los casos de defunción, después de haber satisfecho los socorros durante su enfermedad.

Y para que lleguen a conocimiento de los obreros las ventajas que se obtienen con el apoyo mutuo, me complace en publicar estas líneas.

Mande, señor Director, a su afectísima servidora, q. e. s. m.

JUANA VILLEYRA

Mahón 26 de agosto de 1929.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos el 1.º de agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entrametes variados.
Mariscos
Arroz a la marinera
Salmoretes a la parrilla
Ternera empanada

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entrametes variados
Puré de habas
Huevos duros con salsa tomate
Pescado al gratin
Ternera mechada

Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		25
especial		25
Al gas mensual comida y cena (superior)		150
(especial)		115
Five days complete por día (superior)		18

ATENCIÓN

En el almacén de comestibles de la casa **BOTELLA** se ha recibido una importante partida de Melones Tendrales riquísimos a precio baratísimo

Pruébenlos y se convencerán

OBRA NUEVA

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto-Ley de 10 de diciembre de 1928. (Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Madera pino Menorca

Interesan prontas ofertas pino seco ("metro") 80 a 110 mm. largo, para embalajes. Detallar precio y condiciones sobre muelle Mahón.

La Eléctrica Mahonesa S. A.

PLAZA DE MÉDICO TOCÓLOGO

Extraño proceder del Ayuntamiento de Mahón

A título de información, para conocimiento de nuestros lectores, copiamos el siguiente artículo del bimestre «La Voz Médica», de Madrid, de 16 del presente mes:

«Ya van siendo muchos los recursos con que se ha tratado de impedir la conducta de los Ayuntamientos en relación con los titulares sanitarios; pero en la mayoría de los casos se trata de disposiciones injustas que los Triunfales de Derecho más tarde subsanan. El asunto que ahora nos ocupa, y que ha sido también causa de un pleito Contencioso, no se refiere a destituciones, sino a la manera completamente ilegal con que el Ayuntamiento de Mahón (Balears) intenta proveer una vacante de médico tocólogo. Dice el artículo 5.º de la Real Orden de Gobernación de 11 de diciembre de 1928, que las plazas de médicos tocólogos se proveerán en la misma forma que las de médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad, y el Reglamento de Sanidad Municipal, en su artículo 44, ordena que dichas plazas se provean por concurso. Es, pues, por concurso y no por oposición que, la ley manda que se cubra la vacante. Pues bien, la Comisión municipal permanente del Ayuntamiento de Mahón, sólo para dar satisfacción a los deseos de un compañero, que al parecer le conviene que se verifiquen unas oposiciones en la Maternidad de Barcelona, acordó proveer por oposición la plaza referida desatendiendo de este modo el parecer, expresado en los informes, del Colegio Médico y del señor subdelegado de Medicina de aquel distrito; y no contentándose con falta a la ley acordando la oposición, comete además el absurdo de convocarla fuera de su jurisdicción, en Barcelona, oponiéndose con tal proceder a las más elementales normas jurídico-administrativas, quedando también abiertamente en contra de los principios básicos del Estatuto Municipal.

Sería injusto, al hablar de los desatinos de la Comisión de Mahón, no salvar los nombres del alcalde señor Viqueo y del teniente alcalde señor Talteuill, quienes desde el primer momento comprendieron la ilegalidad de proceder con arreglo a las conveniencias del estudio compañero y se opusieron tenazmente.

Los demás se mostraron inflexibles, y el Ayuntamiento de Mahón saldrá perjudicado económicamente porque los opositores han ocasionado gastos que, siguiendo estrictamente lo mandado en la legislación vigente, se hubieran evitado.

Nuestra misión de velar por los intereses de la clase médica nos lleva a dar un toque de atención; pero quedamos con la creencia de que el Tribunal de Justicia revocará un acuerdo tan arbitrariamente tomado.»

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Crónica Nacional

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Un cumplimento amable

Han llegado a Barcelona dos ayalaes polacos y han manifestado que a través del aire habían traído un saludo de Varsovia a la de Barcelona.

Se ha correspondido debidamente a tan amable cortesía.

Un buque y un congreso

Ha llegado a Barcelona el transporte de guerra español «Almirante Lobo».

Se ha inaugurado en la exposición uno de los congresos especiales con los que se realiza aquel grandioso certamen internacional.

El congreso recién inaugurado es el de las ropas usadas.

Reparto de oro

Un hermoso acto con el que se ha solemnizado la inauguración del congreso de ropas usadas ha sido un reparto de oro.

Se han distribuido monedas de este precioso metal entre varios operarios que sirven desde hace más de cuarenta años en las mismas casas.

La fiesta de la prensa

«Promete ser un acto importantísimo la verba que la Asociación de la Prensa celebrará el día 31 en la zona de la Exposición Internacional de Barcelona.

Se multiplican los regalos, a cual mas valioso, con destino a la susodicha fiesta de la prensa.

Del mundo oficial

Nombramiento de un juez

Se ha nombrado un nuevo juez de primera instancia para el partido Mahón.

El designado es don José María Díaz y Díaz.

Los plenos en Noviembre

En octubre no se celebrarán, como se ha bñ dicho, las sesiones plenarias de la Asamblea Consultiva encaminadas a tratar del anteproyecto de constitución.

Los primeros plenos de la Asamblea gubernamental se celebrarán en noviembre próximo.

Conferencia

Por teléfono han conferenciado el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido y el Presidente marqués de Estella.

No se ha hecho público lo que han tratado, pero sí se sabe que la conferencia ha sido muy extensa.

Para un reformatorio

Se ha concedido una subvención a R. for

matorio de Menores, centro que radica en Santiago de Compostela.

La consignación importa ochenta mil duros que se aplicará a mejoras del local y del material de corrección y enseñanza.

El día de Primo de Rivera

Durante el día de hoy el marqués de Estella se ha ocupado en lo siguiente:

Primeramente fué a la clínica del doctor Asuero especialista en la cura por medio del trigémino y le presentó una familia americana.

Luego el marqués de Estella firmó la ratificación del tratado de relaciones aéreas entre Italia y España.

Por la tarde ofreció un banquete al cuerpo diplomático

Noticias y sucesos

Los autores a la U. G. T.

El sindicato de Autores Españoles ha ingresado en la federación societaria Unión General de Trabajadores.

Esta, que puede considerarse la noticia del día, da lugar a muchos comentarios.

Un barco de guerra

Ha llegado a Santander un acorazado de la armada inglesa.

Se han cambiado con tal motivo los cumplimientos protocolarios entre las autoridades y los jefes del buque.

DEL EXTRANJERO

El «Graf Zeppelin»

Llegada y descenso

Los Angeles.—Ha llegado felizmente procedente de Tokio la aeronave alemana «Graf Zeppelin» que realizó un viaje de circunnavegación.

El buque aéreo ha descendido a tierra a las 5 y 11.

Su descenso ha sido presenciado por más de cien mil personas que aclamaron a la tripulación y a los pasajeros.

La travesía

Los Angeles.—El «Graf Zeppelin» recién llegado ha cubierto en ruta aérea sobre el Pacífico una distancia de nueve mil quinientos metros.

En salvarla ha invertido tres días favorecido por vientos propicios.

Si bien el «Graf Zeppelin» llegó a la 1 y 16 evolucionó hasta la salida del sol.

Al pasar sobre San Francisco de California y realizar unas maniobras alzaronse para alzarle en vuelo de honor infinidad de aviones.

De todo y de todas partes

¿Será verdad tanta belleza?

Washington.—Se había mucho del desarrollo de las deudas de guerra.

Dícese ahora que lo establecerán en paridad los Estados Unidos e Inglaterra

La conferencia de La Haya

El ministro de Hacienda inglés señor Snowden ha enviado un nuevo memorandum a las potencias reunidas en conferencia para liquidar las deudas de guerra.

Estas le han contestado con la oferta de un pequeño aumento en las anualidades.

El jefe del gobierno señor Mackdonald dice que la situación es muy crítica.

LOS DEPORTES

Waterpolo

Barcelona.—En la piscina de la Exposición, se ha celebrado un partido internacional de Water-polo, en el que los nadadores barceloneses han triunfado de sus contrincantes parisinos.

Ciclismo

La carrera ciclista Toulouse-Barcelona, cuyo término se había señalado en el Estadio, ha terminado con la victoria del ciclista belga Bonduel que ya en la primera etapa resultó vencedor al sprint.

El español Riera, primero entre los nacionales, ha quedado en el décimo lugar.

Atletismo

En la reunión atlética internacional celebrada en el Estadio de Montjuich un equipo español con nueve campeones nacionales, ha obtenido brillante resultado frente a la potente «squadra az-

zurra» capitaneada por los ases italianos Pacelli Joetti y Javernari.

Fútbol

En el campo del Grafa, en el partido homenaje al conserje Brano, la selección ha marcado cinco goals contra dos que obtuvo el equipo titular. Rubio, el delantero internacional ex-graciense, jugaba en la selección.

—El Sans ha vencido al Badaiona por tres a cero.

—En Igualada el Júpiter ha logrado una señalada victoria por tres a uno, a costa del Español.

En Sabadell, el equipo titular ha sido vencido por el Manresa por tres a uno.

—En Terrasa también el titular ha vencido a otro equipo de Sabadell por cuatro a tres.

Partido internacional

Buenos Aires.—La competición entre el equipo italiano Bologna y el argentino Harreacas, ha terminado con la victoria de los nacionales por dos a uno.

Noticias de todas partes

EL PASIVO DE LA SOCIEDAD DE SEGUROS QUEBRADA ES DE 150 MILLONES DE MARCOS

Berlín 20.—Según los periódicos, el asunto de la quiebra de la Sociedad de seguros es un verdadero escándalo financiero. Se dice que el pasivo asciende a 150 millones de marcos. Los Bancos tratan de salvar a la Sociedad.

FORMIDABLE INCENDIO EN EL CANADÁ

Lloydminster (Saskatchewan, Canadá) 20.—Ayer se declaró en esta ciudad un violento incendio que causó enormes daños.

Las llamas destruyeron totalmente 26 edificios, entre ellos la central de Correos, dos hoteles y dos bancos.

Los daños materiales pasan de un millón de dólares.

LA AVIADORA MABEL CROSSON PERECE EN UN ACCIDENTE

Nueva York, 23.—La aviadora norteamericana Mabel Crosson, que tomaba parte en el Derby Aéreo, y de la que se estaba sin noticias desde ayer, ha sido encontrada muerta en los alrededores de Welton (Arizona), dentro de la carlinga de su aparato. Por causas que aún se desconocen, éste ha debido de venir a chocar contra el suelo. Fue visto por un cow boy que fue quien avisó a las autoridades.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Se vende, por ausentarse, varios muebles en muy buen estado y a precios económicos.

Rampa Abundancia 11 y Carlos III 10.

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor **ATLAS** por el gran número de **MAPAS** que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«**EL CIELO**», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapa, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.**

«**EUROPA**» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidou Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO 50 PESETAS.**

La obra constará de los volúmenes siguientes: **EL CIELO**.—**EUROPA, I**.—**EUROPA, II**.—**ASIA**.—**AFRICA**.—**AMÉRICA**.

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

mi prisionero por todas partes, como si fuera su sombra, protegiéndole, al mismo tiempo, contra toda indiscreción, aun en las fortalezas o prisiones de que no saldrá vivo.

—¿Es, acaso, un prisionero de grande importancia?

—Más que eso, maese. Es un ser misterioso por el cual el Rey se preocupa tanto y se toma tanto cuidado, que está dictada la pena de muerte inmediata contra cualquiera que haya divisado su rostro, aunque sea sólo por un instante. He de añadir que lo lleva cubierto por un antifaz.

Después de estas palabras, la duda ya no era posible; por el mismo rigor del suplicio que se le infligía a aquel hombre, condenado por el Rey a morir lentamente entre los muros de una cárcel, y cuyo rostro se ocultaba tan cuidadosamente, revelaban a las claras que no podía ser otro que monseñor Luis.

—¡Pardiez!—exclamó el maestro de armas, cegado por intensa cólera.—¿Has aceptado ser el verdugo...?

—Escuchad, maese Faribole—dijo tranquilamente Ivona.—Según mi opinión micer Rosargés obra perfectamente. Tiene un cargo de rentista y, por mi parte, lo aceptaría gustoso.

—¡Y yo también!—murmuró Mistouflet con benevolencia.

La mirada de Ivona se cruzó rápida con la de Faribole. Este, al verla, se mordió los labios hasta

—Pero...—insistió Faribole emperrándose en su idea—¿no os repito que es un amigo cuya ayuda nos será muy útil?

Ivona no tuvo tiempo de replicar y nuevamente se hundió en la sombra, al ver que Rosargés regresaba empujando ante él al tabernero y dándole puñetazos, a pesar de que éste iba cargado de botellas.

—Ponlo todo en la mesa—le dijo con rudeza, cóbralo y lárgate.

El tabernero no se lo hizo decir dos veces. Tomó su dinero y se marchó en seguida.

—Y ahora—dijo Rosargés sentándose y llenando los vasos de vino—bebamos.

—¡Mil diablos!—exclamó Faribole.—Sí, bebamos y hablemos. Te decía, pues, amigo Rosargés, que, por amistad, no rehusarás ser de los nuestros. Escucha. Nos hemos consagrado en cuerpo y alma al triunfo de una causa noble, para defender los intereses de un joven gentilhomme... un gran señor... un príncipe... un...

—¡Pardiez!—exclamó Rosargés.—¿No te dije ya que vuestro asunto no vale tanto como el mío? Vosotros tomáis la defensa de un príncipe y yo os propongo servir a un rey, y este rey, maese, no es otro que Su Majestad Luis XIV.

—¡Luis XIV!—murmuró asombrado el maestro de armas.

—¡Ah! ¡bah!—dijo Mistouflet apoyándose de co-

CASAS RECOMENDADAS

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armancia	5'00
Jouri Bezonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
» » Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoievski.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangeline).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossío.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakovsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmani.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel	0'50

TODO A 0'95

Más de 1000 artículos a elegir

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFI. A.—Pintor Calbo 13.—Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.—MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico

en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

Fajas señora

Último modelo a 6'50 pesetas

La Casa de las Medias

MEDIAS SEDA

A 1'40 pesetas par

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTON, 19

MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PULIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie **MARAVILLOSA**.
Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal **BELTRAN**. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

Camisas señora

talle grande a 5'00 pesetas

La Casa de las Medias

El proyecto de bases que ha redactado el Comité de Alianza Republicana

Madrid 22.—El Comité de la Alianza Republicana ha hecho público el proyecto de bases que ha redactado para la organización de una agrupación de partidos republicanos españoles.

La Alianza Republicana dice que es una agrupación de partidos políticos nacionales y entidades constituidas por grupos o fracciones locales que, conservando su programa, personalidad y disciplina peculiares, se han federado con el solo objeto de establecer la República en España. No aspira a constituir un partido único ni memorará bajo ningún pretexto la autonomía y disciplina interior de sus componentes.

La Alianza es una federación entre entidades colectivas, no entre individuos, por alta que sea su personalidad.

La Alianza republicana, consecuente con el principio fundamental de su origen, se organiza federativamente y será dirigida de la siguiente manera: por una Asamblea nacional; por un Consejo nacional; por un Comité ejecutivo delegación del Consejo nacional; por un Consejo regional por cada una de las regiones de España y por un Comité provincial por cada provincia y por un Comité local.

El proyecto establece otras bases para el régimen del funcionamiento, altas de asociados, etc.

Banco de Menorca

Balsa de Barcelona de 26 de agosto de 1929

Franco cheque	26 70
Libras id	52 995
Dollars id	6 80
Liras id	55 70
Interior serie A.	75 80
id id B.	75 75
Amort. 5 p 100, serie A 1920.	92 75
id id B 1920.	92 75
Exterior serie A	90 00
Obligaciones Compañía Trassalánica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 70
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 00
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	124 75
id Alicantes id	112 50
id Andaluces id	78 40
id Crenses id	00 00
id Coloniales id	125 00

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 26 de agosto de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	92 90
id id B. 1920	92 80
Interior 4 p 100 A	75 90
id id B	75 80
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 00
id id B. 1917	91 00
Exterior 4 p 100 A.	89 70
id id B	88 90
Obligaciones Norte Prioridad.	77 65
Alicantes 3 por 100 1.ª hipoteca	75 15
Trassalánicas 4 p 100	00 00
id 6 p 100 1920	102 10
id id 1922	105 75
Andaluces 2.ª serie fijo	61 00
Cdes. B. Hlp. España 4 p 100	00 00
id id id 5 p 100	100 00
id id id 6 p 100	110 00
Franco cheque París	26 70
Liras id Roma	55 70
Dollars id New-York	6 80
Libras id Londres	52 995
MONEDAS DE ORO	
Alfonsoinos	131 50
Onzas y sus fracciones	131 50
Isabelinas	132 50

Duros por título

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Penal
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
» Empleo. 100 000 ptas.	100		
» Ayuntamiento, Mahón 5% E 1921	100		
» Empleo. 40.000 ptas.	100		
» Ayuntamiento, Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
» Libre impuestos.	100		
» Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferreries.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca.	50	74	
» Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

dos sobre la mesa, en tanto que Ivona, atraída a su pesar, daba un paso hacia Rosargés.

—Caramba, amigos—exclamó éste.— Parece que os asombráis, ¿eh?

—¡Mil diablos!—exclamó Faribole.— Entonces... eres...

—Estoy cansado, ¡pardiez! de llevar, como vosotros, calzas remendadas, una casaca agujereada, un harapo por capa, un sombrero roto, los tacones raídos, y de arrastrarme, como vosotros por todos los caminos, muriéndome de hambre, al acecho de alguna ganga y arriesgando la piel por los caprichos de un gran señor, de un príncipe cualquiera, que, por toda recompensa, me echa un pedazo de pan. ¡No, no! ya no soy, ni quiero ser, uno de tantos pobres diablos. Hoy soy oficial del Rey.

—¿O... oficial... del... Rey?—balbuceó el maestro de armas extraordinariamente asombrado.

—¡Jesús, Dios mío!—exclamó dulcemente Mistouflet. Es un bonito grado. ¿Cuándo y cómo habéis tenido la suerte de alcanzarlo, micer Rosargés?

—¿Desde cuándo?—replicó éste riéndose a carcajadas.— Pues, desde esta noche.

—¿Esta noche?—exclamó Faribole sobresaltándose.

—Y en cuanto a cómo lo he obtenido, voy a deciroslo continuó Rosargés.— Cuando, hace pocos días, os dejé allí, en la carretera de Dijón, me

vine derechamente a París, tal como había sido convenido, para entregar la pollita al señor de Saint-Mars.

—Sí, ya lo sé. Y ¿qué más?—preguntó impacientemente el maestro de armas.

—Ese digno gentilhomme, en el asunto del rapto, obró por cuenta de altos personajes: quedó satisfecho del modo como había yo llevado a cabo su misión y me propuso su amistad, que me apresuré a aceptar. Y, a fe mía, que no he tenido ocasión de arrepentirme, como veréis. Apenas hace una hora me hizo llamar apresuradamente para que fuera al Palais Royal, en donde como brigadier de los mosqueteros del Rey estaba de servicio, dando guardia a Su Majestad. Después de algunas explicaciones, cuyo detalle paso por alto, me entregó un nombramiento de mayor en la fortaleza de Pignerol, de la cual él había sido nombrado gobernador, pocos momentos antes, por monseñor el marqués de Louvois.

Rosargés estaba lejos de sospechar la turbación y la emoción extraordinarias que cada una de sus palabras causaba a sus oyentes, cuando Faribole, desilusionado acerca de su amigo e indignado por el papel que se había prestado a representar, exclamó:

—¡Mil diablos! ¡Esas son funciones de carcelero!

—Mejor dirías de ángel guardián—replicó el mayor echándose a reír.— porque he de seguir a